

# 晚报杯

## 连续举办36届的足球赛有多受欢迎？父子俩共同的记忆



上周末,2021“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛决赛在 T98 绿洲足球基地打响。这项沪上历史最悠久的青少年业余足球品牌赛事已连续举办了 36 届,成为几代人的足球节日。今年的赛场上,就来了一对晚报杯的父子档。对足球,对晚报杯,爸爸王建民与儿子王怡宁(见左图),有着相似又独特的感情和记忆。

### 同聊一个话题

即便不认识王建民与王怡宁,第一眼也能看出,两人是父子。眼睛,鼻子,嘴巴,甚至笑容,王怡宁跟爸爸都特别像。而足球,是父子俩的共同话题。这是读高二的儿子第一次参加晚报杯,作为过来人,王建民特别关心。从预赛再到决赛,王建民均到场助阵,给王怡宁和他的队友支招。

所谓上阵父子兵,王建民读中学时也参加过晚报杯。他回忆:“对我们这代人来说,新民晚报中学生足球赛就是暑假的全部,一放假,大家就盼望晚报杯早点开始,就算比赛结束了,9月开学时还留着余味,大家还会谈论。”

尽管是首次参赛,王怡宁的准备一丝不苟。组队的,不仅有他在同济二附中的同学,还有其他学校一起踢球的小伙伴,他们给球队起了个“鸟儿成双”的队名。和很多球队相比,这个名字清新又很别致,一下就让人记住了。

比赛时,王建民在场边认真地关注儿子和伙伴们的表现,就好像自己上场一样紧张激动。作为晚报杯的故人,王爸爸感叹儿子现在的条件好多了。当年,他和队友报完名后,拿着辛苦攒下的零花钱直奔小商品市场挑选队服,球衣没有号

爸爸的故事,王怡宁也耳熟能详,他喜欢踢球,跟王建民有很大关系:“我就是爸爸在看球的时候喜欢上足球的。”他说,自己和爸爸一样,都喜欢踢前场进攻的位置。

青出于蓝而胜于蓝。王怡宁记得爸爸首次出战晚报杯的战绩是首轮遭淘汰,而自己的处子秀则大有进步,过了预赛这关,挺进决赛。决赛首轮,他们以 3 比 0 大胜对手,赢得开门红。父子俩特地在决赛赛场合影,留下珍贵的纪念。

说到爸爸作为晚报杯前辈对自己的帮助,王怡宁透露:“他特别关照我要绷直脚背去射门。”



■ 小球员积极拼抢  
本文图片 记者 张龙 摄

### 同穿 11 号球衣

码,“路道粗”的队员搞来一桶油漆,谁最心灵手巧,就由谁负责刷上球衣号码。如今,再看看儿子的队服,神气多了。

“我们队长专门联系厂家设计的。”王怡宁透露,鸟儿成双队的队服参照了德国国家队的部分设计,采用黑白两色渐变相间,胸前印着学校的名字和球衣号码,王怡宁还特地选了一双红色的球鞋,在场上非常醒目。和那些职业俱乐部一

样,王怡宁和小伙伴穿着新球衣,也在赛前一起合影,用最认真的态度,对待自己的首届晚报杯。

当年王建民参加晚报杯穿的是 11 号球衣,因为自己最喜欢曼联边锋吉格斯,后者在红魔就是身披 11 号战袍。这次参加晚报杯,王怡宁本想穿 10 号球衣,和偶像梅西相同的号码,但最后他选择 11 号球衣,正好继承了爸爸在晚报杯的号码。

和爸爸王建民一样,王怡宁也感受到晚报杯这项足球赛带给自己特别的经历。“能感受到整个队伍拥有的快乐和团结。”他说,“尽管之前我们也没有很多信心获胜,但结果比我们预想得还要好不少。”因为参加晚报杯比赛,王怡宁错过了阿根廷队夺得美洲杯的那场直播,他定了目标,要像圆梦的偶像梅西那样,在晚报杯上追逐自己的足球梦想。

首席记者 金雷

### 记者手记

因为疫情影响,新民晚报杯的市级决赛推迟至上个周末进行。尽管已经开学,首个比赛日又逢大雨,但并不影响学生们的参赛热情。小队员们一个个精神抖擞,身子被雨淋湿了,大伙的心情却非常好,脸上绽放着足球运动带来的快乐,跟在他们身后的家长,也丝毫没有打退堂鼓的意思。

“双减”之后,周末孩子有了更多时间安排,运动提上许多家庭的日程表。本届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛,汇聚了沪上初高中组 128 支球队切磋球艺,爱好足球的学生们怎肯放弃这么好的机会?

球场上,让记者印象深刻的是孩子们都很认真地对待这项赛事。大伙的队服都非常漂亮,球鞋也款式新颖,配上 T98 绿洲足球基地的高质量草皮,这项学生业余足球赛事还颇有几分专业色彩。

当初新民晚报和市体育局、市教委联合创办这项赛事,就是为了让孩子们能有更多参加运动、锻炼身体的机会。如今,这项坚持举办 36 年的青少年体育品牌赛事,也会有更大的用武之地。

### 「双减」之后

首席记者 金雷

## 张帅搭档斯托瑟夺得美网女双冠军 中国金花完成女双金满贯



### 中国金花大赛冠军榜

奥运会	2004年	女双	李婷/孙甜甜
澳网	2006年	女双	郑洁/晏紫
	2008年	混双	孙甜甜/泽蒙季奇(塞尔维亚)
	2014年	女单	李娜
	2019年	女双	张帅/斯托瑟(澳大利亚)
法网	2011年	女单	李娜
	2014年	女双	彭帅/谢淑薇(中国台北)
温网	2006年	女双	郑洁/晏紫
	2013年	女双	彭帅/谢淑薇(中国台北)
美网	2021年	女双	张帅/斯托瑟(澳大利亚)

属于中国女网双打赛场最高荣耀的最后一块拼图,今天凌晨由张帅倾力完成。在美国网球公开赛女双决赛中,张帅与澳大利亚搭档斯托瑟以 6 比 3、3 比 6 和 6 比 3 力克美国本土组合高芙、麦克纳利,捧起金杯(见右图图 IC)。这是中国选手第 9 次在大满贯拿到冠军,第 6 次在女双赛场拿到冠军。随着张帅在美网取得成功,中国女网也实现了在四大满贯和奥运会均夺冠的女双金满贯。

### 一个人

纽约法拉盛,张帅是一个人来的。与以往浩浩荡荡动辄数十人的中国军团不同,在本季美网的签表中,只有她一位来自中国大陆的球员。全运会周期,大家都留在了国内。

“放弃全运会不是一个容易的决定,说实话,压力也不小。所以,今天的这个冠军更多了一层特殊的意义。”让

中国网球更多为世人接受,让中国球员更多展现真我风采,不应该仅仅局限在某一个赛场上。“我非常骄傲能够继续和斯托瑟一起搭档,她总是照顾我。就在几周前,我都在任何巡回赛上都难求一胜。我要感谢她,在我的网球生涯中,她总是给我巨大帮助。”

早在 5 年前,一直在大满贯中单打一轮游的张帅就想过退役,是朋友的帮助和自己的不甘,让她继续留了下来,在双打赛场找到了自己的春天。澳大利亚名将、前美网女单冠军斯托瑟鼓励她:“我的冠军奖杯不止一座,还有些放在我妈妈家里,而你的奖杯也将不止一座。”斯托瑟与张帅在 2019 年获得澳网女双冠军。

### 一群人

中国女网的金满贯事业中,显然不止张帅一个人在战斗。中国网球,靠双打“发家”。

2004 年的雅典奥运会,中国组合李婷、孙甜甜曾爆冷夺金。这个冠军的含金量在于,它让更多人关注到这一中国弱势项目,并给予其足够的经费和政策去自我发展,自我成长。2006 年,中国的郑洁、晏紫组合连续夺得了澳网和温网冠军,填补了中国女子网球大满贯的空白。随后中国另外一位金花彭帅则在 2014 年法网与女双搭档谢淑薇折桂。如今的美网,张帅也填补了中国金花在这四大满贯中的最后一块空白。而单打赛场上的李娜,也是中国网球全体提速中的偶然与必然——偶然,在于李娜自身出类拔萃的天赋;必然,在于外面环境的包容与滋养。事实上,薄弱项目如何发展,中国女网给予了大家一种思路——单打难有建树,双打先行突破,曲线发展,不失为良策。

张帅与中国女网的成功,是几代网球人的努力带来的厚积薄发。只盼,未来可以更好。首席记者 华心怡